

**Filozofická fakulta**  
**Univerzita Hradec Králové**  
**Hodnocení bakalářské práce**

**Posudek vedoucího práce**

**Jméno autora:** Jan Stoklasa

**Název práce:** Klášter premonstrátů v Nové Říši a jeho význam pro region v období 1918-1938

**Vedoucí práce:** Mgr. Petr Polehla, Ph.D.

Autorovým cílem, formulovaným v zadání práce, bylo „analyzovat činnost řádu premonstrátů v klášteře Nová Říše v období první republiky (1918-1938).“

Práce se zaměřuje na význam kláštera pro Novou Říši a region zejména v oblasti hospodářské, sociální, církevně-správní, charitativní, kulturní a vzdělávací. Tomu odpovídá členění práce do čtyř základních celků. Stěžejním kapitolám 3. až 5. předchází stručné pojednání o povaze a poslání premonstrátského řádu a starších dějinách kláštera, přičemž se autor nenechal strhnout k přílišné obšírnosti a případné zájemce o téma odkazuje na hojnou literaturu.

Ve vlastním bádání se autor opírá o archivní prameny, využívá nejvíce fond E58 MZA Premonstráti Nová říše. Své poznatky vhodně zasazuje do dobové celospolečenské situace, k jejímuž poznání využívá adekvátní literaturu.

Autor velmi podrobně analyzuje hospodaření kláštera, zejména v oblasti zemědělství, která byla klíčová. Ukazuje též, jakým způsobem vlastník nakládal se zisky a výnosy a konstatuje, že klášter byl dobrým hospodářem, který své výnosy věnoval na další vlastní rozvoj, čímž přinášel do regionu pracovní příležitosti, a též ze svých přebytků podporoval charitativní a kulturní činnost.

Práce přináší též přehled činnosti kláštera v oblasti duchovní správy. Poukazuje na to, že pastorační péče v pěti spravovaných farnostech byla na dobré úrovni, neboť ani v letech „Odpadového hnutí“ nedocházelo k razantnímu úbytku katolických věřících a výstupy z římskokatolické církve zde byly výrazně nižší, než byl celostátní průměr.

Práci hodnotím jako kvalitní a přínosnou z hlediska dějin regionu, působení premonstrátského řádu v našich zemích i poznání celospolečenské a církevní situace v době první republiky.

V Hradci Králové 20. 4. 2015

Mgr. Petr Polehla, Ph.D.